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За останні кілька десятиліть індустріалізація, урбанізація, зростання споживання 

призвели до збільшення накопичення відходів. Одночасно, хімізація сільськогосподарського 

виробництва призвела до численних втрат у агроекосистемах, погіршення родючості ґрунтів. 

Вермикомпостування вирішує як проблему утилізації органічних відходів, так і відновлення 

родючості ґрунтів з одночасним підвищенням урожайності сільськогосподарських культур. 

Метою роботи було з’ясувати роль вермикомпосту за його використання у якості 

добрива і поліпшувача ґрунту. 

Вермікомпостування — це процес, у якому дощові черв’яки використовуються для 

перетворення органічних відходів у гумусовий матеріал (вермікомпост або 

біогумус). Численні дослідження у всьому світі виявили, що вміст поживних речовин у 

біогумусі загалом вищий, ніж у традиційному компості. Вермикомпост може підвищити 

родючість ґрунту фізично, хімічно та біологічно. Фізичний вплив вермикомпосту полягає у 

тому, що ґрунт, оброблений біогумусом, має кращу аерацію, пористість, об’ємну щільність і 

водоутримання. Одночасно покращуються хімічні властивості ґрунту -  нормалізується pH, 

зростає вміст органічних речовин, доступність елементів мінерального живлення для рослин. 

Застосування вермикомпосту у якості добрива сприяє збільшенню кількості і чисельності 

видів ґрунтової біоти [1].  

Треба відмітити, що технології вермикомпостування пройшли довгий шлях, 

розвинувшись від компостних куп просто неба до інтелектуального компостування у 

біореакторах за допомогою штучного інтелекту. Домашнє компостування та використання 

побутових відходів у якості корму для тварин були традиційними шляхами утилізації 

біовідходів. Натомість, сучасне вермикомпостування - це інтеграція математичного 

моделювання, мікробних інокулянтів і удосконалених конструкцій реакторів із 

традиційними методами компостування [2,3]. 

Разом з тим, технологія вермикомпостування  має свої недоліки: певна кількість аміаку 

NH3 і парникових газів (CO2 , CH 4 і N2O) неминуче утворюється під час компостування 

[2]. Викиди цих газів призводять не лише до забруднення навколишнього середовища, але й 

до зниження поживної цінності вермикомпосту для рослин. Технологія використання 

вермикомпосту у якості добрива також потребує допрацювання: хоча було показано, що 

вермікомпост значно покращує ріст рослин, застосування вермікомпосту у високих 
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концентраціях може перешкоджати росту через високі концентрації розчинних солей, 

доступних у вермікомпостах. Тому біогумуси слід вносити у помірних концентраціях, щоб 

отримати максимальний урожай рослин [1].  

Таким чином, застосування вермикомпостування для обробки органічних речовин є 

безпрограшним варіантом, який не тільки убезпечує довкілля від забруднення органічними 

відходами і дозволяє повніше використовувати ресурси, але й відновлює поживні речовини 

ґрунту, необхідні для рослин. Проте, технологія використання біогумусу для удобрення 

польових культур недосконала і потребує додаткових досліджень. 
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Сучасний стан агробіоценозів і тривожна тенденція зміни клімату підштовхують до 

пошуку екологічних рішень у сільському господарстві. Одним із засобів екологізації 

технологій вирощування польових культур і зв’язування надлишку карбону, щоб не 

допустити його потрапляння у атмосферу Землі, є застосування у якості органічного добрива 

біочару. 

Метою роботи було з’ясувати екологічну роль біочару за його використання у якості 

органічного добрива при вирощуванні польових культур. 

Біочар (біовугілля) – це продукт піролізу біомаси, що виробляється та 

використовується людством уже упродовж кількох тисяч років і найбільш відомий як 

деревне вугілля (якщо виробляється з деревної біомаси). Застосування біочару дуже 

різноманітне: у виробництва тепла та електроенергії, для очищення димових газів, у 

металургії, у сільському господарстві і тваринництві, для виробництва будівельних 

матеріалів, у медицині [1]. Усе більшої популярності здобуває біочар в останні роки як 

замінник викопним носіям вуглецю з метою скорочення викидів парникових газів: у процесі 

отримання біочару карбонізація розкладає частину біомаси, але зберігає значну частину 

вмісту вуглецю у кінцевому продукті. Незважаючи на те, що деревне вугілля є 

найпоширенішим і найвідомішим типом біовугілля, усі біогенні матеріали можуть бути 

перетворені на біовугілля. Піроліз — це термохімічне розкладання палива при підвищених 

температурах і без додавання зовнішнього кисню. З розвитком економіки та підвищенням 

рівня життя у повсякденному житті утворюється все більше біовідходів (органічних, 

сільськогосподарських і деревних). Це є потенційною сировинною базою для отримання 
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